

“多格合一”焕新社区公共服务中心

万里街道以党建引领促融合治理



本报记者 易雯

“以前只有办事才会到社区公共服务中心，现在这里每天都能见到街坊邻居，还能一起舞木兰扇健身，就像家门口的公共会客厅一样。”家住万里雅苑的王阿姨指着拆除围墙后的社区公共服务中心，告诉楼管会负责人，围墙的拆除，不仅仅是物理空间上的开放共享，更是拉近了“比邻”距离。

位于真金路51号的万里街道社区公共服务中心，是上海市中心城区首个街道层级整体建设打造的公共服务中心，也是积极畅通服务群众的“最后一公里”的生动实践。中心于2022年建成启用，集聚社区党群服务中心、社区事务受理服务中心、城市运行管理中心、新时代文明实践分中心、社区综治中心和社区文化活动中心，“六大中心”服务功能推动政治、法治、德治、自治、智治“五治融合”，不断提升企业、群众工作生活的便捷性、可达性（上图）。

社区公共服务中心还成立了由党员骨干组成的红色楼管会。通过创新“1+6+N”管理模式和“十大服务机制”，把党组织的服务触角延伸到居民家门口。红色楼管会牵头，联合民政、综治等6个常驻部门，联动司法所、物业、食堂等单位的管理体系，建立了包括党建引领、安全巡查、停车管理等十项服务机制。自运行以来，这个红色管家团队已累计服务居民31.94万人次，举办文化活动700余场，实现服务零投诉。

然而，在日常居民接待中，红色楼管会也听到居民反映，社区公共服务中心虽然大门常开，但大家还是有“距离感”。在街区走访中，富平综合网格的工作人员也常常收到类似的反馈意见。

面对多元主体“碎片化”的诉求，万里街道依托“一总三站多单元”指挥调度体系迅速响应，召开富平综合网格“多格合一”党建联席会议，统筹红色楼管会等部门力量分析研判，邀请专业团队赋能设计，经过百余名居民群众、企业白领、新就业群体的线上问卷、线下问需，最终形成中心围墙打开、空间优化、场景丰富的更新改造方案。

红色楼管会秉持“党建引领项目、服务体现温度、细节缩短距离”工作目标，在区公安分局、绿容局等部门的支持指导下，万里街道依托安全管理、督导检查、日常联络等十大运行机制，在25天

内安全有序完成“透绿不封堵”围墙的开放改造，“整个改造过程坚持系统集成、一体推进，街道在综合网格的基础上，进一步配强工作力量，推动改造更新又好又快的落地见效。”万里街道四级调研员、楼管会负责人陈明浩说。

改造期间，万里街道“多格合一”指挥部、富平综合网格工作站高效整合治理力量，依托一站式服务、多元矛盾化解、应急处突、共建共治共享四大平台，及时收集意见诉求，通过线上调研问卷、线下走访问询，先后征集了100余名周边社区、企业、新就业群体代表意见。通过施工、优化、提升同步推进，探索更多亲民友好的服务场景。

“我们拆了3米高、2米宽的围墙，改造成景观绿化。就是想让居民看到这里是‘无界’的，大家遛个弯就可以进来坐坐。”陈明浩介绍，现在的万里街道社区公共服务中心，没有封闭的水泥围墙和铁栏杆，取而代之的是景观绿化带，路过居民纷纷掏出手机，定格这春意盎然的美景。

更新改造后，万里街道社区公共服务中心为居民群众提供办事受理、矛盾调解、文化活动等“一站式”特色服务。而绿植环境、广场共享、宠物友好……一系列宜业、宜居、宜游、宜养、宜学场景的增设，为这个“竖起来的服务阵地”提升了服务温度，增添了友好活力，凝聚了群众参与热度，促进了楼宇园区、街区、居民区“三区”融合共治、协同发展。“这里不仅是上海市民家门口的好去处，也是我们城市‘新’人累了能歇脚、渴了能喝水、手机能充电的暖心驿站。”快递小哥小陈说道。

城市公共空间开放共享，是人民城市建设的重要内容，也是体现幸福感的重要指标。万里街道坚持以党建穿针、网格引线，聚焦居民群众办事、生活、学习等需求，全面推进社区公共服务中心破墙开放、拓展利用、场景丰富等，不断提升“比邻”治理效能。下一步，街道将持续深化党建引领“多格合一”工作，充分发挥街道“多格合一”指挥部、富平综合网格工作、“红色楼管会”三轮驱动作用，深化资源整合，凝聚治理合力，以更精细化的服务、更扎实的举措，将基层服务的“需求清单”转化为居民群众的“幸福账单”，让治理更有温度、生活更有质感，高质量实现万里宜居宜业、生态活力的幸福图景。

零距离解锁幸福密码

石泉路街道推出“远程帮办+上门特办”双模式

本报通讯员 石栓

从“跑多次”到“零跑动”，从“人找服务”到“服务找人”，石泉路街道社区事务受理服务中心以“泉心办”品牌为引领，推出“远程帮办+上门特办”双模式，将政务服务装进“云端窗口”、塞进“移动背包”，让特殊群体“足不出户”、铁路居民“跨区无忧”，用科技赋能民生，用脚步丈量民情。

背包里的“移动窗口”
上门办解忧，服务直抵床前

针对老年群体“办事难”、特殊群体“出门难”的痛点，石泉路街道社区事务受理服务中心推出政务直通车上门服务，将办事窗口装进“背包”，政务服务从“窗口办”升级为“上门办”，让服务从“最后一公里”直达“最后一米”。

此前，家住石一居民区的王老伯，因身体不适无法如期参加残疾评定，焦急之际拨通了“上门办”专线。工作人员携带移动设备上门，“云取号”与中心窗口实时连线，通过与中心窗口人员进行“屏对屏”连线、“面对面”对接办理事务，仅用5分钟便完成残疾评定预约日期变更的业务。

“如果不变更，还要多等一个

月，现在办好了我可以安心了。”王老伯听到工作人员告知变更日期完成后，拉着工作人员的手连声称谢。

目前，中心为独居老人、孕产妇、重大疾病患者等群体开通“8小时急速响应通道”，配备智能移动终端，实现人社、医保等多项高频业务“床边办”。

铁轨旁的“云端大厅”
远程办破壁，服务跨越时空

家住石泉春晓的张阿姨，户口所在地是宝山区，前段时间，她不慎将身份证和社保卡一起遗失，这可把张阿姨急坏了。她来到石泉春晓党群服务站，在工作人员的引导下，很快便办妥了养老金卡挂失，张阿姨这才长舒一口气，“我着急的很啊，本以为要跑回宝山，没想到小区门口就能搞定，真的又快又方便。”这样的场景，正是街道破解铁路保障房“人户分离”难题的生动实践。

石泉春晓、石川春晓两大铁路保障住房承载着4948户铁路职工家庭的安居梦，但是人户分离的情况却是长期以来困扰居民的难题。

对此，石泉路街道社区事务受理服务中心以党群服务站为枢纽，在“石泉春晓党群服务站”和“石川春

晓党群服务站”两个站点，结合“15分钟便民圈”建设，打造“党群服务站远程帮办”模式，构建“云端+属地”协同服务体系，依托12个远程帮办延伸点，居民凭身份证或随申码即可通过“智能双屏一体机”视频连线中心窗口，办理社保卡补换、就医记录册申领等业务，并且全程有志愿者陪同指导。

来申领新就医册的石川春晓居民白小姐对此连连点赞道：“像点外卖一样方便！”真正把政务服务难题化作“触屏可及”的指尖服务，让政务服务直抵民心。

从兰田党群服务中心的首个试点，到如今12个远程帮办延伸点全覆盖，石泉路街道始终以群众需求为导向，推动政务服务从“能办”向“好办、智办、暖心办”升级。依托移动政务设备实现“屏对屏”即时受理，让数据多跑路、群众少跑腿；通过“云端+属地”协同体系，打破行政区域限制，解决人户分离难题；针对特殊群体推出“急事特办”绿色通道，确保服务无死角、零障碍。

如今，街道正持续扩容“远程办+上门办”服务清单，将更多高频事项纳入“零跑动”范围，让“15分钟便民圈”不仅停留在空间距离的缩短，更成为温暖民心的幸福半径。

热闹又暖心

真如春日惠民市集火热开市

本报讯（记者 陶钦忆）近日，“春风拂面来赶集”春日惠民市集火热开市。时令美食引人垂涎，老字号摊位前排起长队；孩子们在套圈游戏区欢笑奔跑；全国技术能手美发师提供免费理发服务……春日的这场市集，不仅热闹了广场，更暖了人心。

活动现场，公益维修最受老年居民欢迎，更有甚者特意回家拿上家用缝纫机，直奔公益维修小家电摊位（右图）。此次市集还首次设立了宠物公益咨询摊位，聚起了不少养宠家庭。

有意思的是，惠民市集的前身

是酒店为服务周边居民定期开设的餐点促销活动。未来，市集还将结合酒店转型，打造“有文化色彩的生活空间”，让国企资源真正惠及民生。

春日惠民市集已是今年第二场由中环国际酒店主办、万里街道富平街区党支部和近邻社区服务品牌协办的综合性市集活动。从单纯酒店餐点促销，扩容到一个集美食购物、公益服务、健



康咨询、拾趣文化体验为一体的休闲场所，不仅打响了酒店品牌，增强了社区凝聚力，也一定程度上推动了区域经济发展。

普及非遗文化 缓解睡眠困扰

“科普园地”系列活动如火如荼开展中

本报讯（记者 蔡剑飞）近日，“科普园地”——竹编非遗DIY体验活动在曹杨社区文化活动中心和真如镇街道社区党群服务中心举办，活动吸引了60余位学生和社区居民踊跃参与。

活动现场，上海艺助行公益促进中心的非遗竹编老师不仅科普了中国竹文化的历史，更通过互动教学展示了非遗竹编技法要领。曹杨新村第六小学二年级的学生们将普通的竹篾变成一条条栩栩如生的竹编彩色灵动小鱼；真如社区居民们手持竹丝创作出一个个

竹编风车，细薄的竹篾经纬交错，编织出轻盈的风车主架，在风中舒展成一轮转动的阳光，竹编体验让他们切身感受了传统艺术的魅力。

与此同时，一场心理健康科普体验活动近日在长风新村街道枣阳片区开展，活动以睡眠健康知识普及与悦心亭心理服务推广为核心，旨在提升居民健康管理能力，推动医疗资源下沉社区。

普陀区精卫中心张叶青老师通过《你睡得好吗？》专题讲座，系统解析睡眠生理机制及失眠干预策略，重点引用本土数据说明工作

压力（56.2%）、手机依赖（43.2%）对睡眠质量的影响，并科学阐释“睡眠银行”理论中作息规律的重要性。现场针对老年群体高发的“夜间易醒”问题，演示了“刺激控制法”操作流程。

未来，普陀区科协将持续深化“科普园地·科协委员之家”平台作用，不断挖掘市民群众科普需求，进一步做好科学技术与科学创新知识普及，不断推动传统文化与现代生活的融合与创新，持续提供医疗卫生与心理健康专业服务，为促进公民科学素养提升助力。